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СИТУАЦІЯ ГАЛУЗІ БДЖІЛЬНИЦТВА У КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
СПІВДРУЖНОСТІ 

 
Не задовільний стан галузі бджільництва в Україні пов’язаний із відсутністю джерел 

фінансування для інноваційного розвитку та технологічного оновлення. Це зумовлює 
потребу аналізу та переймання передового досвіду розвитку галузі бджільництва в 
провідних країн. Зважаючи на значні напрацювання і зацікавленість вчених до 
стратегічного піднесення бджільництва в Україні, пошук науково-практичних шляхів для 
забезпечення розвитку галузі є беззаперечно актуальним напрямком дослідження. Мета 
дослідження – систематизувати та проаналізувати сучасну наукову інформацію щодо 
розвитку, становлення та ситуації галузі бджільництва у країнах Європейської 
Співдружності. Використовували методи теоретичного аналізування і систематизації 
інформаційних даних, економічні та статистичні. Інформаційно-нормативною базою були 
звіти Європейської комісії поданих до Європейського Парламенту про діяльність сектору 
бджільництва ЄС за 2013, 2014 і 2015 роки; інші офіційні статистичні дані. Встановили, 
що нинішня ситуація галузі бджільництва країн ЄС характеризується зростанням 
собівартості виробництва, сильною конкуренцією дешевого імпорту меду з третіх країн, 
масовою загибеллю бджолиних сімей, ураження їх хворобами та шкідниками в поєднанні із 
збідненням медоносних угідь. Для усунення негативних впливів перелічених чинників та 
підтримки галузі діють Національні програми розвитку бджільництва у кожній країні-члені 
ЄС. Фінансування цих програм на 50% здійснюється з фондів ЄС. Розподілом фінансів 
займаються уряд країни та громадська Асоціація бджолярів. Основними напрямками 
розвитку галузі є: технічно-освітня підтримка (спрямована на підвищення ефективності 
виробництва і збуту через застосування удосконалених технологічних прийомів 
виробництва та переймання передового практичного досвіду); профілактика Вароатозу 
(фінансування на безпечні засоби профілактики); раціоналізація сезонного руху бджолосімей 
(спрямована допомогти в управлінні рухом бджіл по території ЄС, надання ділянок для 
перевізних пасік під час періоду цвітіння медоносних рослин, організація забезпечення 
достатньої кількості бджолиних сімей для запилення у всіх державах-членах ЄС); 
аналізування меду (спрямований на здійснення аналізу меду для поліпшення маркетингу ринку 
цього продукту); оновлення бджолиних сімей (дозволяє частково компенсувати їх масову 
загибель, яка нині спостерігається в ЄС, та запобігти спаду виробництва); фінансування 
для запровадження результатів прикладних науково-дослідних проектів (дозволяє 
поліпшувати технологію отримання та якість меду). 
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Постановка проблеми. Не задовільний стан галузі бджільництва в Україні перш за 

все пов’язаний із відсутністю джерел фінансування для інноваційного розвитку, і як 
результат унеможливленням оновлення технологічного обладнання. Додатковий негативний 
вплив на збільшення економічного ефекту діяльності у бджільництві має загальна криза у 
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країні, нехтування підготовкою висококваліфікованих кадрів та відсутність гармонізованих з 
міжнародними нормативних документів що регулюють виробництво та якість продукції. 
Незважаючи на це, значні обсяги меду експортуються з приватного сектору, що свідчить про 
значний потенціал галузі нашої держави та визначає потребу розвитку бджільництва. Тому, 
аналіз та переймання провідного досвіду розвитку галузі бджільництва в ЄС є актуальною 
проблематикою сучасної сільськогосподарської науки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченням особливостей нормативно-
правового забезпечення якості та безпечності бджолиного товарного меду в Україні і країнах 
ЄС на етапах його виробництва та реалізації, а також моніторингу контролю його 
безпечності та якості займалися О.В. Арнаута, В.А. Томчук, О.В. Бернатович (2013) [1]. 
Науковці встановили, що на вітчизняний ринок може потрапляти не сертифікований 
бджолиний мед, з причини відсутності відповідних методик або необхідних приладів та 
реактивів. Вони переконані, що для реалізації українського меду за високими цінами, 
потрібно врегулювати державні стандарти на мед відповідно до Директиви 2001/110 ЄС та 
Постанови Європейської комісії, поновити технічну базу державних лабораторій для 
отримання права на проведення досліджень щодо визначення ботанічного походження меду 
та визначення залишків антибіотиків і сульфаніламідних препаратів [1, 4]. 

О.М. Яценко (2009) аналізуючи механізм державного регулювання якості продукції 
бджільництва, вважає, що він має бути комплексом взаємопов’язаних заходів регуляторного, 
контролюючого та стимулювального впливу держави на розвиток галузі бджільництва, з 
обов’язковим врахуванням національних, природо-кліматичних, ментальних особливостей; 
на основні інструментів державного регулювання повиннен забезпечувати, в першу чергу, 
розвиток «ключових» структурних елементів галузі, які формують випереджальні темпи 
розвитку аграрної сфери в цілому [8]. 

Група українських вчених (В.М. П’ясківський та ін., 2016), проаналізувавши досвід 
США та ЄС, визнали перспективним для України залучення заповідних та охоронних 
територій на природних лісових, лучних, заплавних та болотних угіддях, для виробництва 
органічного меду [5]. 

Серед основних проблем розвитку галузі бджільництва в Україні, В. Євстаф’єва 
(2016) визначила зосередженість пасік у приватному секторі, незначні їх розміри, недостатня 
концентрація, неконтрольований обмін племінним матеріалом, захворювання бджіл [3]. 
Однак, вчена вважає, що для українських бджолярів відкриваються нові перспективи, так як 
поступова Євроінтеграція створює можливість виходу продуктів бджільництва на нові ринки 
держав ЄС. 

Встановлено перспективи розвитку вітчизняного ринку меду, зважаючи на якість 
продукції та зменшення закупівель дешевого китайського меду в світі [4, 6, 7]. Г.П. Самчук 
вважає напрямами підвищення конкуренто спроможності галузі – підвищення якості 
продукції, створення об’єднань виробників та вихід на ринки ЄС із розфасованим медом [6]. 

Зважаючи на значну зацікавленість вчених до стратегічного піднесення бджільництва, 
пошук науково-практичних шляхів для забезпечення розвитку галузі є беззаперечно 
актуальним напрямком дослідження. 

Мета дослідження – систематизувати та проаналізувати сучасну наукову інформацію 
щодо розвитку, становлення та ситуації галузі бджільництва у країнах Європейської 
Співдружності. Для досягнення мети були визначені завдання: здійснити теоретичне 
дослідження наукових даних, аналіз та синтез щодо програм розвитку бджільництва у ЄС; 
проаналізувати наукову звітну інформацію з діяльності галузі в ЄС; узагальнити наукові дані 
щодо експорту-імпорту меду в країнах ЄС. 

Матеріал і методика дослідження. Для реалізації завдань досліджень були 
використані методи теоретичного аналізування і систематизації відомостей та інформаційних 
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даних, економічні та статистичні. Інформаційно-нормативною базою були звіти 
Європейської комісії поданих до Європейського Парламенту про діяльність сектору 
бджільництва ЄС за 2013, 2014 і 2015 роки; інші офіційні статистичні дані, матеріали мережі 
Internet; наукові праці зарубіжних й українських вчених, присвячені досліджуваній проблемі, 
інші спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, зокрема матеріали періодичних 
видань, вебінарів, конференцій за темою роботи, а також результати власних спостережень. 

Результати дослідження та їх обговорення. Нині, бджолярі в ЄС під час утримання 
бджіл та виробництва меду, стикаються з безліччю проблем. Сектор знаходиться під тиском 
з боку різних факторів, таких як зростання цін, сильна конкуренція дешевого імпорту меду з 
третіх країн, масова загибель бджолиних сімей, враження їх хворобами та шкідниками в 
поєднанні із збідненням медоносних угідь [10, 11, 14, 15]. 

Однак, в рамках Спільної Сільськогосподарської Політики ЄС (ССП), існує декілька 
інструментів для підтримки сектора бджільництва і пом’якшення негативного впливу 
прогресивного сільського господарства на життєдіяльність медоносних бджіл та інших 
запилювачів. ССП передбачає підтримку галузі з 1997р. [12, 13]. Поступове регулювання 
ринку дозволяє державам-членам ЄС розробляти Національні програми розвитку 
бджільництва. Тривалість програм – три роки, фінансування на 50% забезпечує ЄС. Вони 
спрямовані на поліпшення загальних умов для виробництва і збуту продуктів бджільництва – 
меду, маточного бджолиного молочка, бджолиного обніжжя, прополісу і воску. 

За виробництва у середньому 250 тис. т. меду на рік ЄС займає друге місце в світі 
після Китаю (рис. 1) [10, 11].  

 
Рис. 1. Виробництво меду у країна- членах ЄС (в загальному: 240 тис. т. в 2014 р. і        

268 тис. т. в 2015 р.) 
Джерело: Дослідження держав-членів ЄС для розробки Національних програмах розвитку 

бджільництва на період 2017-2019 рр. [14] 
 
У 2015 році рівень забезпечення власних потреб ринку становив близько 60%. 

Держави-члени з найбільшим виробництвом меду (Румунія, Іспанія, Угорщина, Німеччина, 
Італія) розташовані в основному в південній частині ЄС, де найбільш сприятливі природо-
кліматичні умови для бджільництва. В цілому, виробництво меду в ЄС повільно зростає з 
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річними змінами залежно від кліматичних умов. Проте, підтримка цього рівня виробництва 
щодалі стає важчим для бджолярів через проблеми, які виникають в області охорони 
здоров’я бджіл, їх масової загибелі внаслідок інтенсифікації сільського господарства. 
Виробничі умови погіршуються, податки на виробництво збільшуються, що разом із 
збільшенням імпорту дешевшого меду з третіх країн створює ситуацію посиленої 
конкуренції. Ціна меду значно варіює залежно від його якості і ринку збуту. Квітковий 
збірний мед може коштувати від € 2,45 за кілограм на оптовому ринку Польщі і до € 15,18 – 
на роздрібному Великої Британії [10, 11, 14]. 

ЄС є найбільшим імпортером меду в світі [10, 15]. Імпорт в ЄС зростає з кожним 
роком. У 2015 році до ЄС було імпортовано близько 200 тис. т. меду, що становить біля 75% 
від загального обсягу виробництва продукту в Співдружності. Половина цього імпорту з 
Китаю (близько 100 тис.т.). Два інших великих постачальники – Мексика й Україна. Мед, що 
імпортуються з третіх країн, набагато дешевше, ніж мед, вироблений в ЄС. У 2015 році 
середня ціна одиниці імпорту китайського меду становила € 1,64 за кілограм, в той час як 
середня оптова ціна на поліфлорний квітковий мед вироблений в ЄС становила € 3,78 за 
кілограм. Через високу собівартість продукції виробники ЄС не можуть конкурувати з 
імпортованим медом. 

Експорт меду з ЄС у порівнянні з імпортом є незначним [9, 14, 16]. У 2015 році було 
експортовано близько 20 тис. т. меду, що становить близько 8% від загального обсягу 
виробництва меду в ЄС. Експорт з ЄС в основному здійснюється на ринки, де є попит на 
високу якість меду, таких країн як Швейцарія, Саудівська Аравія, Японія, США і Канада. У 
2015 році середня експортна ціна меду становила € 5,77 за кілограм. Згідно з даними 
Національних програм на період 2014-2016 років в ЄС було зареєстровано близько 16 млн. 
бджолиних сімей. П’ять держав-членів з найбільшою кількістю бджолиних сімей це – 
Іспанія, Франція, Греція, Румунія та Італія. Єврокомісія не має нових даних про кількість 
бджолиних сімей, оновлена інформація буде доступна впродовж 2017 року. Згідно з даними, 
представленим в програмах на період 2017-2019 років кількість бджолярів в ЄС зменшується 
і становить близько 600 тис. Багато з них залишають галузь у зв’язку з похилим віком, а на їх 
зміну не приходять нові бджолярі у зв’язку з невигідними умовами виробництва. Однак, 
ситуація в окремих державах-членах ЄС досить різна. У Німеччині вдалося зупинити 
зниження кількості бджолярів [14]. Асоціація Німецьких Бджолярів, як пріоритет у розвитку 
галузі, ставить підготовку висококваліфікованих кадрів через організацію курсів для 
початківців. Це призвело до збільшення кількості активних бджолярів. Частина цих заходів 
фінансується Національними програмами. 

У 2015 році 96% європейських бджолярів мали менше ніж 150 сімей, що вважається 
не професійним бджільництвом. І лише 4% бджолярів в ЄС мали більше 150 сімей (рис. 2.) 
[13, 14]. 

Однак, бджільницькі асоціації деяких Європейських країн, вважають за необхідне 
визнавати професійним бджільництво починаючи з утримування з 40 бджолосімей. 

Більшість бджолярів в ЄС (72%) є членами Асоціації бджолярів. Національні 
програми розвитку бджільництва країн-членів ЄС спрямовані на поліпшення загальних умов 
для виробництва і збуту продуктів бджільництва у Співдружності [12, 14]. 



Аграрна наука                       Сучасні проблеми селекції               Випуск 3(97) 
та харчові технології          розведення та гігієни тварин                            2017 

 
 

 177 

 
Рис. 2. Кількість бджолиних сімей в ЄС 

Джерело: Звіти Національних програм бджільництва держав-членів ЄС [13] 
 
Для цього затверджені 6 напрямків за якими можуть реалізуватися програми. Під час 

підготовки і вибору програм, для їх реалізації держава-член ЄС проводить консультації зі 
своєю Асоціацією бджільництва і обирають найбільш актуальний напрямок (рис. 3).  

 
 

Рис. 3. Розподіл фінансування ЄС між державами-членами на розвиток бджільництва у 2015 році 
Джерело: Архів «Rolnicke noviny» [14] 
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Так, наприклад, в період 2014-2015рр., уряд Нідерландів вирішив здійснити 
фінансування лише в напрямку прикладних досліджень (6 напрямок). 

Отже, Національні програми з розвитку бджільництва в ЄС здійснюються у наступних 
напрямках (рис. 4): 

 
Рис. 4. Розподіл фінансування ЄС залежно від напряму розвитку бджільництва 

Джерело: Архів «Rolnicke noviny» [14] 
 

1. Технічно-освітня підтримка спрямована на підвищення ефективності виробництва і 
збуту через застосування удосконалених технологічних прийомів виробництва та 
переймання передового практичного досвіду. Цей напрямок включає організацію базових 
курсів для нових працівників галузі і підвищення кваліфікації для досвідчених бджолярів, а 
також осіб що займаються менеджментом галузі на вищих рівнях управління. Навчання 
здійснюють з курсами з розведення і утримання бджіл, профілактики захворювань, 
отримання, переробки, зберігання, транспортування і маркетингу меду. Така освіта 
спрямована на переймання передового практичного досвіду та модернізації галузі шляхом 
переходу на сучасне виробництво продукції. 

2. Профілактика Вароатозу спрямована на контроль зараженості бджолиних сімей 
ендемічним паразитом. Вароатоз викликає кліщ, який послаблює імунну систему бджіл 
внаслідок чого збільшується кількість заражень вторинними інфекціями. Контроль 
зараження Вароатозом здійснюється в основному за рахунок зниження паразитного 
навантаження на сім’ї. Вароатоз значно знижує рівень виробництва меду в ЄС, відсутність 
лікування призводить до загибелі бджолиних сімей. Вароатоз є ендемічним захворюванням у 
ЄС і не може бути повністю ліквідованим, тому єдиний спосіб зменшення його негативного 
впливу це обробка бджолиних сімей за дозволеними процедурами і препаратами. Програми 
забезпечують фінансування на засоби профілактики цього захворювання. 

3. Раціоналізація сезонного руху бджолосімей спрямована допомогти в управлінні 
рухом бджіл по території ЄС, надання ділянок для перевізних пасік під час періоду цвітіння 
медоносних рослин, організація забезпечення достатньої кількості бджолиних сімей для 
запилення у всіх державах-членах ЄС. 
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4. Аналізування меду. Цей напрямок спрямований на здійснення аналізу меду для 
поліпшення маркетингу ринку цього продукту. Аналіз ботанічного походження меду 
дозволяє бджолярам отримати точну інформацію про походження меду та реалізувати свою 
продукцію за вищою ціною. Фінансова підтримка аналізування меду має важливе значення у 
забезпеченні цієї послуги великій кількість бджолярів. 

5. Оновлення бджолиних сімей дозволяє частково компенсувати їх масову загибель, 
яка нині спостерігається в ЄС, та запобігти спаду виробництва. Цей напрямок включає 
фінансування для придбання бджолопакетів та бджолиних маток. 

6. Фінансування для запровадження результатів прикладних науково-дослідних 
проектів дозволяє поліпшувати технологію отримання та якість меду. 

Проаналізувавши напрямки розвитку бджільництва у країнах Європейської 
Співдружності можемо стверджувати, що в Україні є необхідність розв’язувати подібні 
проблеми.  

Висновки. Нинішня ситуація галузі бджільництва країн ЄС досить складна, що 
зумовлено зростанням собівартості виробництва, сильною конкуренцією дешевого імпорту 
меду з третіх країн, масовою загибеллю бджолиних сімей, враження їх хворобами та 
шкідниками в поєднанні із збідненням медоносних угідь. Для усунення негативних впливів 
перелічених чинників та підтримки галузі діють Національні програми розвитку 
бджільництва у кожній країні-члені ЄС. Фінансування цих програм на 50% здійснюється з 
фондів ЄС. Розподілом фінансів займаються уряд країни та громадська Асоціація бджолярів. 
Основними напрямками розвитку галузі є – технічно-освітня підтримка, профілактика 
Вароатозу, раціоналізація сезонного руху бджолосімей, аналізування меду, оновлення 
бджолиних сімей, фінансування для запровадження результатів прикладних науково-
дослідних проектів. 

Подяка. Видання підготовлено за активної участі дослідників, що беруть участь в 
міжнародній мережі AgroBioNet установ і вчених для реалізації наукових досліджень, освіти 
та розвитку «Агробіорізноманіття для покращання харчування, здоров’я і якості життя» 
TRIVE (ITMS 26110230085) та в рамках проекту ITEBIO (ITMS 26220220115). Співавтор 
Леонора Адамчук дякує Міжнародному Вишеградському Фонду за надання стипендій і 
забезпечення наукових стажувань, в ході яких були отримані результати і знання, 
представлені в цій статті. 
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СИТУАЦИЯ ОТРАСЛИ ПЧЕЛОВОДСТВА В СТРАНАХ                                     

ЕВРОПЕЙСКОГО СОДРУЖЕСТВА 
 

Неудовлетворительное состояние отрасли пчеловодства в Украине связано с 
отсутствием источников финансирования для инновационного развития и технологического 
обновления. Это обусловливает необходимость анализа и заимствования передового опыта 
развития отрасли пчеловодства в ведущих странах. Учитывая значительные наработки и 
заинтересованность ученых к стратегическому подъему пчеловодства в Украине, поиск 
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научно-практических путей для обеспечения развития отрасли является беспрекословно 
актуальным направлением исследования. Цель исследования – систематизировать и 
проанализировать современную научную информацию о развитии, становлении и ситуации 
отрасли пчеловодства в странах Европейского Содружества. Использовали методы 
теоретического анализа и систематизации информационных данных, экономические и 
статистические. Информационно-нормативной базой были отчеты Европейской комиссии 
поданных в Европейский парламент о деятельности сектора пчеловодства ЕС по 2013, 2014 и 
2015 гг; другие официальные статистические данные. Установили, что нынешняя ситуация 
отрасли пчеловодства стран ЕС характеризуется ростом себестоимости производства, 
сильной конкуренцией дешевого импорта меда из третьих стран, массовой гибелью 
пчелиных семей, поражения их болезнями и вредителями в сочетании с обеднением 
медоносных угодий. Для устранения негативных воздействий перечисленных факторов и 
поддержки отрасли действуют Национальные программы развития пчеловодства в каждой 
стране-члене ЕС. Финансирование этих программ на 50% осуществляется из фондов ЕС. 
Распределением финансов занимаются правительство страны и общественная Ассоциация 
пчеловодов. Основными направлениями развития отрасли являются: технико-
образовательная поддержка (направлена на повышение эффективности производства и сбыта 
путем применения усовершенствованных технологических приемов производства и 
заимствования передового практического опыта); профилактика Варроатоза 
(финансирование на безопасные средства профилактики); рационализация сезонного 
передвижения пчелосемей (направленная помочь в управлении передвижением пчел по 
территории ЕС, предоставление участков для перевозочных пасек во время периода цветения 
медоносных растений, организация обеспечения достаточного количества пчелиных семей 
для опыления во всех государствах-членах ЕС); анализ меда (направлен на осуществление 
анализа меда для улучшения маркетинга рынка этого продукта); обновление пчелиных семей 
(позволяет частично компенсировать их массовую гибель, которая сейчас наблюдается в ЕС, 
и предотвратить спад производства); финансирования для внедрения результатов 
прикладных научно-исследовательских проектов (позволяет улучшать технологию 
получения и качество меда). 

Ключевые слова: пчеловодство, программа развития, Европейское содружество, мед 
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BEEKEEPING INDUSTRY SITUATION IN THE EUROPEAN COMMUNITY 
 

Unsatisfactory state of beekeeping in Ukraine is related to the absence of funding sources 
for innovation and technological upgrades. This leads to the need for analysis and adopting best 
practices of the beekeeping industry from the leading countries. Considering the significant 
achievements and interest of scholars to strategic rise of beekeeping in Ukraine, searching for 
scientific ways for the development of the industry is undoubtedly an important focus of the 
research. The purpose of the research is to systematize and analyze the current scientific 
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information of the development, establishment and situation of the beekeeping in the countries of 
the European Union. We used the methods of theoretical analysis and systematization of economic 
and statistics data. The reports submitted by the European Commission to the European Parliament 
on the activities of the EU beekeeping sector in 2013, 2014 and 2015 as well as other official 
statistics were the informative and normative base. It has been established that the current situation 
of the EU beekeeping sector is characterized by increasing in the production costs, strong 
competition of cheap imports of honey from third countries, massive loss of bee colonies, the 
affection by diseases and pests, coupled with depletion of honey land. To eliminate the negative 
effects of these factors and in order to support the industry support, the National Program of 
beekeeping functions in each Member State. Funding for these programs is 50% done from EU 
funds. Distribution of finance involve government and public Beekeepers Association. The main 
directions of development of the industry are: technical and educational support (to increase 
efficiency of production and marketing through the use of advanced technological methods of 
production and adopting best experience); prevention Varroa (funding for secure preventive 
measures); rationalization of seasonal movement of bee colonies (aimed to help in managing the 
movement of bees in the EU, the provision of sites for apiaries transportation during the period of 
honey plants flowering; organization of providing a sufficient number of bee colonies for 
pollination in all EU Member States); honey analysis (aimed at analyzing honey to improve the 
marketing of the product market); renewal of bees (can partially compensate they mass destruction, 
which is now observed in the EU and prevent a decline in production); funding for the 
implementation of the results of applied research projects (allows technology to improve the 
obtainment and quality of honey). 

Key words: beekeeping, Development Programme, the European Community, honey 
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